

新春走基层

春运首日 平稳有序



志愿者向乘客介绍铁路12306手机客户端的使用方法。

本报记者 杨光 摄



医护人员为乘客做核酸检测。

本报记者 杨光 摄

本报讯(记者 杨光 尹晓玉 通讯员 张昊)1月17日,为期40天的2022年春运正式拉开大幕。当天,记者在漯河火车站、市汽车中心站和高铁西站看到,在客运部门工作人员和志愿者的努力下,春运首日平稳有序。

准备充分 秩序井然

春运开始后,漯河火车站全面落实疫情防控措施,保障乘客安全出行。

当天上午9点,记者在漯河火车站进站口看到,准备乘车的乘客戴着口罩,扫码排队进站。

在行李安检口,记者看到不少乘客因携带违禁物品无法进站。“为了乘车时方便消毒,我带了一瓶医用酒精,没想到是违禁品。”乘客李先生说。

一名火车站安检人员表示,他们在安检中发现最多的违禁品是酒精和水果刀,希望乘客注意,乘车时不要携带此类物品。

“我在漯河打工一年了,很想回家看看。漯河是低风险区,我出发

前已经按照疫情防控需要做了核酸检测。”正在候车回鹤壁的乘客孙胜印告诉记者,在漯河打工很不错,过完年他还会来。

当天下午3点,在高铁西站,记者发现乘客并不多,站前广场内随处可见“接站人员请不要聚集”“返漯人员需持48小时内核酸检测阴性报告”等横幅,大喇叭里不间断地传出宣传疫情防控措施的声音。另外,整个出站口被红色护栏围了起来,保安不停地提醒接站的人要站在护栏以外;出站口旁边设置有临时核酸检测点和西城区疫情防控检查点。

一辆列车到站后,一批背着行李的乘客有序出站。乘客通过出站口疫情防控检查点时,经过测量体温、查验核酸报告和行程卡即可离开。

“终于到家了。路上不敢戴口罩,一口水都没喝,一出站呼吸到家乡的空气,感觉一切都值了。”一名中年妇女见到接站的家人后兴奋地说。

当天,在市汽车中心站,工作人员在寒风中一丝不苟地查验乘客的健康码、行程卡和核酸检测报

告。记者看到,乘客虽不多,但客车依然按班次正常发车,为乘客提供服务。

市汽车中心站副站长丁洪涛告诉记者,节前我市外出的乘客不多,加上疫情防控需求,今年的春运客车运量可能比往年要少。

“出于疫情防控需要,我们已经暂停了很多班次的班车,目前投入春运的车辆只有往年的三分之一。”丁洪涛告诉记者,正常运行的线路,车辆都已经排好了班次。

志愿服务 温暖回家路

春运第一天,记者在漯河火车站看到,一群志愿者活跃在候车室和车站广场,向乘客宣传防疫知识,为乘客提供茶水、口罩等服务。同时,他们还还为中老年乘客详细介绍铁路12306手机客户端的使用方法,方便他们出行。

记者了解到,春运前夕,中国铁路武汉局集团有限公司漯河车站的青年志愿者第一时间组队,开展常态化志愿服务活动,确保旅客顺利出行。

“我们的青年志愿者都是一线工作人员,趁着休息时间开展志愿服务活动,共同维护温暖、有序的春运。”志愿者马迎亚告诉记者,中国铁路武汉局集团有限公司漯河车站已经连续多年在春运期间开展青年志愿服务活动。大家干劲十足,得到了乘客的称赞。

在车站广场忙碌的还有疫情防控志愿者。他们在出站口查验乘客的健康码、行程卡和核酸检测报告,全力做好疫情防控工作。

出站口附近的两辆核酸检测车前,不少下车的旅客正排队做核酸检测。记者了解到,负责核酸检测的三名医护人员来自源汇区人民医院,已经在这里坚守了20多天。

“从外地回漯河前,我已经得到村里通知,要求到家后立即做一次核酸检测。”在外打工归来的张先生告诉记者,在这里做了核酸后,回家就不用做了,很方便。

干干净净迎新年

■本报记者 王培 杨旭

春节临近,许多家庭都将大扫除提上日程。近日,记者走访市区多家家政服务公司发现,家庭保洁服务的需求量正在不断上升。

“你好,咱们这里的家庭保洁都有哪些项目?”1月17日下午,在辽河路一家家政服务公司,市民赵女士向工作人员咨询。她告诉记者,父母都已年迈,自己又工作忙,想请保洁员到父母家中打扫卫生。

记者了解到,元旦后预约保洁服务的市民就开始增多。“离春节越近,预约的人越多。为了确保服务质量,我建议有需求的市民尽量提前预约。”这家公司的负责人刘女士说。

目前,市区保洁服务大多按面积收费,根据房屋状况,每平方米收费3元至5元。由于保洁人员也要回家过年,年前部分家政服务公司会出现人手紧张的状况,收费可能因此上涨,这也是需要市民提前

预约的原因。

在市区黄河路路东一家家政服务公司,市民赵女士告诉记者,去年预约晚了,家政公司人手不足,最后自己在网上找了个保洁员,结果服务质量不能让她满意。

对此,公司负责人何先生表示,市民最好选择正规的家政服务公司,不要轻信“游击队”。市民预约时,需要签订详细的服务合同,包括服务项目、标准等,确保出现问题后能够有效维权。

水果市场 年味儿足

■本报记者 杨旭 见习记者 刘净诗
“这砂糖橘甜不甜?”“包甜!先尝后买!”“我多买几箱,给个优惠价!”“放心,价格绝对公道!”1月17日上午10点,在豫中南农贸市场,讨价还价声不绝于耳,热闹中透露着浓浓的年味儿。

记者在市场内看到,商家在货架上、地堆处都摆放了各类水果、干果等。市民潘艳说:“春节就要到了,今天我和朋友一起提前购买年货。这里的干果、水果一应俱全,一次就可以选购齐全。”

市晨商商贸有限公司负责人陈豪杰告诉记者,他从事水果批发生意已有许多年。“水果的销售预计在春节前一周达到最高峰,所以我们正在抓紧时间进货。”陈豪杰说。

市场上的车厘子安全吗?带着疑问,记者来到摆放车厘子的仓库。负责人张权告诉记者,每一批车厘子都有一份检测报告单。报告单上送样单位、商品名称、采样时间、标本状态等信息齐全,顾客可以放心购买。

记者了解到,与往年相比,今年的水果产量呈下滑趋势,价格有所上升,与去年同期相比,上涨了10%至20%。陈豪杰表示告诉记者,究其原因,一是因为疫情影响,水果运输受阻,尤其是进口水果;二是恶劣天气导致水果产量有所下滑。

“随着春节临近,水果销量明显增加。我们建立了一套完善的疫情防控管理机制,成立了专业工作队伍,加强了进口水果物防管控力度,确保市民消费安全。”豫中南农贸市场综合办公室主任柳伟说。

花卉市场 春意浓



■文/图 本报记者 姚晓晓

1月17日,记者在柳江路花卉市场看到,随着春节临近,花卉市场逐渐热闹起来,各种花卉争奇斗艳,许多市民一边观赏一边选购,成了冬日里一道别样的风景。

花卉市场内,各个商家将花卉整齐地摆放在摊位内,朵朵鲜花竞相绽放、缤纷多彩,颗颗绿植昂然挺立、惹人喜爱(如图)。

“马上就要过年了,我过来过年的一些既好养又好看的花卉装饰家里,增添一些过节的喜庆气氛。”正在挑选花卉的市民胡女士说。

一家花店的老板陈先生告诉记者,春节前后是他们一年中最忙碌的时候,每天的销售额都在2000元左右,主要以寓意较好、喜庆的花卉为主,像蝴蝶兰、杜鹃、山茶花等都比较热销的。

采访中记者发现,配送货物的三轮车在市场中穿梭不停,好不热闹。原来由于受疫情影响,不少顾客在网上选购,花卉店老板提供送货上门服务。

王应顺:用真情诠释医者仁心



■文/本报记者 尹晓玉 图/本报记者 焦海洋

“选择了做一名医生,就意味着付出,病人的需要就是我的使命。”王应顺是这样说的,也是这样做的。他长期奋战在医疗救治一线,不仅医术精湛,深受患者信赖,还热心公益事业,积极参加义诊。

今年61岁的王应顺是市二院口腔科主任,共产党员。1979年参加工作至今,他兢兢业业,热爱工作,勤于钻研,在实践中练就了精湛医术;他坚持手把手指导,将治疗经验无私地传授给年轻医生。

王应顺的爱人、儿媳都是医务人员,儿子在街道办工作。2020年初,疫情暴发后,他们一家四口共赴疫情防控前线,坚守在各自的岗位上。王应顺的家庭在中华全国妇女联合会举办的“寻找最美家庭 抗疫力量”活

动中被评为“全国抗疫最美家庭”。

王应顺还积极参加各类义诊活动。2021年7月底,他带头参加市妇联、市二院在郾城区新店镇薛庄村开展的“助力乡村振兴送医疗服务进农村”志愿服务活动。在义诊接近尾声时,一位年轻母亲突然抱着孩子冲进诊室,一边跑一边大声喊:“快救救孩子,饼干卡住喉咙了!”王应顺看到孩子脸色青紫、呼吸困难,立即接过孩子,用海姆立克急救法对孩子进行抢救。短短几十秒钟后,孩子就把卡在呼吸道的异物吐了出来,脸色慢慢恢复红润,意识逐渐清醒。

“要不是王医生处置果断,后果不堪设想。后来,王医生还给我打电话进行了回访,了解孩子的情况。他真是一名医术高明、有责任心好医生。”时至今日,谈及王应顺,孩子的妈妈仍感激不尽。

“我一直认为,人总是要有一点精神的,没有坚定正确的信仰,没有民族精神及爱国主义精神,就等于没有灵魂、没有生命力。我是一名医生,也是一名党员,以仁心仁术践行入党誓词,是我的信仰。”王应顺说。



扫描二维码了解更多
十佳市民信息



任乐乐:把文艺送到群众中

敬业是职业道德的灵魂,为个人安身立命奠定基础,为社会发展进步注入活力。正是依靠敬业奉献,中华民族创造了灿烂的文明。敬业乐业的民族,必定是令人肃然起敬的民族;缺乏敬业精神的民族,难免被人诟病和轻视。

任乐乐就是我市众多践行社会主义核心价值观的代表之一。

■本报记者 于文博

任乐乐是市文化广电和旅游局公共服务科科长,从事文化工作近20年。她通过走访调研、策划活动、搭建平台,把文艺送到群众中,让群众真正享受文艺。

任乐乐是音乐专业毕业生,2002年开始从事文化艺术工作。工作要求她从一名“表演者”转变为“引领者”,为此,任乐乐不断学习,提升个人综合素质,同时深入全市58个乡镇、1200多个行政村实地走访,拍下5万多张照片,写了60多本笔记。2019年,我市文旅机构改革,文旅融合发展成为新的课题。任乐乐认真学习相关政策,深入调查研究,提出建设漯河新时代中国

“幸福漯河”这个品牌,任乐乐既担当策划人,又担任活动主持人、演员,身兼多职,活跃在台前幕后。任乐乐的努力没有白费,“幸福漯河”公益群众文化活动先后被评为省级“群星奖”品牌和国家级、省级、市级公共文化服务示范项目,被多家媒体宣传推广。

深耕公共文化服务领域多年,任乐乐获得诸多荣誉。她多次被河南省委宣传部、河南省文旅厅授予“群众文化活动先进个人”“文艺赛事组织工作先进个人”“新农村建设工作先进个人”等荣誉称号,2021年受到了漯河市委、市政府的嘉奖。

2008年,我市首届市民艺术节筹备期间,任乐乐突发急性盆腔炎。但艺术节开赛在即,工作量大,比赛时间长,很多工作需要她参与和协调。为了艺术节能顺利进行,任乐乐忍着腹痛和高热坚持工作,白天在活动现场忙碌,晚上到医院输液治疗。7天的活动结束后,因过度劳累,任乐乐病情加重,住院接受二次治疗。但她没有一句怨言,活动成功举办,让她很欣慰。

“我是一名党员,也是一个文化工作者。为人民服务是党的宗旨,为文化工作尽力是我的承诺。”面对荣誉和艰辛,任乐乐这样表示。

践行社会主义核心价值观·敬业



泰山南路与柳江路交叉口附近,垃圾无人清理。



金江路与泰山南路交叉口向西约150米路南,共享单车停在路边,影响交通。



桂江路与鹤云山路交叉口附近,共享单车倒在路边,影响市容。



牛行街与人民西路交叉口附近,商户把物品摆放在门口,影响通行。